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Uzupetnia
Organizator Konkursu

Instrukcja dla uczestnika

Il etap Konkursu
Liczba uzyskanych
punktow

1. Sprawdz, czy arkusz konkursowy, ktory otrzymates zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

2. Arkusz konkursowy zawiera osiem zadan zamknietych i trzy zadania otwarte.

3. W zadaniach zamknietych 1. — 8. udzielajgc odpowiedzi zastosuj sie do polecenia przy
kazdym zadaniu. Za poprawnie rozwigzane zadania zamkniete mozesz uzyskac 12 punktéw.

4. Zadania otwarte 9. — 11. rozwigzuj w arkuszu w miejscu na to przeznaczonym pod trescig
zadania. Za poprawnie rozwigzane zadania otwarte mozesz uzyska¢ 18 punktow.

5. Nie zapomnij o jednostkach w zapisie wzordw i obliczen.

6. Na rozwigzanie wszystkich zadarn masz 60 minut.

Powodzenia !!!

Uzupetnij swoje dane przed rozpoczeciem rozwigzywania zadan

(" )
O DANE SZKOLY

(Data i miejsce urodzenia ) (PESEL)




ARKUSZ ZADAN KONKURSOWYCH
(etap drugi)

22 marca 2018 r.

Zadania zamkniete (1. — 8.)

LI Informacja do zadan 1., 2. i 3.

W laboratorium chemicznym przeprowadza sie wiele reakcji chemicznych
zachodzgcych po wprowadzeniu gazu przez rurke szklang do zlewki z wodnym
roztworem wtasciwej substancji.

Zadanie 1. (2pk)
Uzupetnij rysunek doswiadczenia we wzory substancji gazowych i substancji w roztworach
wodnych, ktére pozwolg zidentyfikowac eten i tlenek wegla (V).

Zadanie 2. (2pk)
Zapisz spodziewane obserwacje, ktére wskazujg na wtasciwg identyfikacje etenu i tlenku wegla(1V).
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Zadanie 3. (2pki)

Zapisz rdwnania reakcji w formie czgsteczkowej, jakie zachodzg podczas doswiadczenia z uzyciem
etenu i tlenku wegla (V).

Zadanie 4. (1 pkt)
Wybierz i zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Duze stezenie SOz w powietrzu

zwieksza plony rolne.

nie ma wptywu na wtasciwosci gleby.
moze powodowac zakwaszenie gleby.
poprawia wiasciwosci sorpcyjne gleby.

oOw>

Zadanie 5. (1 pky
Wskaz tg odpowiedz, ktdra zawiera nazwy zwigzkéw chemicznych, ktére ulegajg polimeryzacji.

A. metan, etan
C. eten, propen

B. etan, eten
D. propan, propen

Zadanie 6. (1 pkt)

Zaznacz zestaw wzorow zwigzkéw chemicznych, ktérych obecnosé w powietrzu bedzie przyczyng
kwasnych deszczy.

A. CO2, SO2, NO2

B. CaO, CO2, SOz
C. SiO2, CO2, NO2
D. PbO2, CO2, SO2

Zadanie 7. (2pky

Wskaz wiersz tabeli, w ktérym prawidtowo przyporzgdkowano nazwy zwigzkéw chemicznych i
pierwiastkbw do nazw wigzan chemicznych wystepujgcych w czgsteczkach tych zwigzkéw
chemicznych albo pierwiastkow.

Wi . Wigzanie kowalencyjne Wigzanie kowalencyjne
igzanie jonowe )
niespolaryzowane spolaryzowane
A. Chlorek sodu Chlorowodor Chlor
B. Siarczek potasu Siarkowodor Siarka rombowa
C. Tlenek sodu Tlen Tlenek siarki(1V)
D. Tlenek azotu(lll) Azot Amoniak

Zadanie 8. (2pki)

Uzupetnij tabele w wielkosci opisujgce budowe atomu siarki na podstawie potozenia tego
pierwiastka w ukfadzie okresowym pierwiastkéw chemicznych.

Liczba
elektronow
walencyjnych

Liczba Liczba powtok
protondw | elektronowych

Konfiguracja
elektronowa
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Zadania otwarte (9. — 11.)

Zadanie 9. (9pkt)

Uczen otrzymat bezbarwny roztwér, przygotowany w ten sposob, ze w wodzie rozpuszczono
niewielkie ilosci soli — azotanéw(V): srebra, baru i magnezu. Celem pracy ucznia byto wytrgcenie
osadow tak, aby w kazdym etapie eksperymentu na sgczku umieszczonym w lejku odsgczat sie

osad tylko jednej substancji.

Do przeprowadzenia doswiadczenia uczen pobrat z magazynu odczynnikow chemicznych

rozcienczone roztwory dwoch kwaséw i jednej zasady.

Projekt badan laboratoryjnych wykonanych przez ucznia przedstawia rysunek.

Etap I.
Osadl ¢
Odczynnik 1 _— T
g B -'-
Mieszanina soli Przesacz 1 !
Etap II.
.
Osad 2 ]
Odczynnik 2 T
5 ) 3
Przesacz 1 g Przesacz 2
Etap III.
Osad3 §—
7 N
Odczynnik 3 T

I ) !
Przesacz 3

Przesacz 2
Rozszyfruj projekt badan laboratoryjnych ucznia wypetniajgc ponizszg tabele.

Wz6r zwigzku chemicznego

Wz6r zwigzku chemicznego

Wzory wszystkich jonow

- odczynnika dodawanego — 0sadu odsgczonego obecnych w roztworach

do roztworu na sgczku po odsgczeniu osadow
Odczynnik 1 Osad 1 Przesacz 1
Odczynnik 2 Osad 2 Przesgcz 2
Odczynnik 3 Osad 3 Przesgcz 3
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Zadanie 10. (5pk)

Piryt (FeS2) to bardzo rozpowszechniony minerat, surowiec do produkcji kwasu siarkowego(VI).

Powstaty po spaleniu pirytu tlenek zelaza(lll) uzywany jest jako farba i jako $rodek polerujacy.
Schemat ilustruje otrzymywanie kwasu siarkowego(VI) z pirytu.

FeS, 0 & - SO, 0 M. SO, O 4°0, H,S0O,

1. Napisz réwnania reakcji w formie czgsteczkowej przebiegajace zgodnie z podanym
schematem.

Rdwnania reakcji

2. Oblicz stezenie procentowe, z doktadnoscig do dwdch miejsc po przecinku, roztworu kwasu

siarkowego(VI) powstatego w ten sposdb, ze na jedng czgsteczke tlenku siarki(VI) przypadto
500 czasteczek wody.

Obliczenia

(@0 0011 =T /4 PP
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Zadanie 11. (4 pk)

Znany z lekcji chemii kwas siarkowy(VI) nie jest jedynym kwasem, w kiérym siarka jest
szesciowartosciowa. Ustal wzory czgsteczek dwéch kwasow (dokonujgc niezbednych obliczen)
na podstawie danych:

W czgsteczce kwasu podsiarkowego o wzorze H2SxOy i masie czgsteczkowej 162 u
zawarto$c procentowa tlenu wynosi 59,259%, a zawarto$¢ procentowa siarki wynosi 39,506 %.

W czgsteczce kwasu dwunadsiarkowego o wzorze H2SxOz zawartos¢ procentowa siarki jest
0 6,517% mniejsza niz w czgsteczce kwasu podsiarkowego.

Obliczenia

(@ 0001/ = o -5
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